



## 惊蛰与淮南“花代”——玉兰

周强 王中洋/文 田刚/图

**惊蛰与花卉**——3月5日是“惊蛰”。此时天气转暖,当南方湿润空气活跃,北方又有冷空气南下时,冷热交锋,极易出现春雷。昆虫一冬都蛰伏于土中,春雷始鸣,蛰伏于地下越冬的昆虫顿然被惊醒,虫卵开始孵化,万物生机盎然,一个新的生命周期开始。春意浓浓,繁花竞放。七十二候中,以“桃始华”为惊蛰初候,表示桃花开始鼓蕾,进入含苞待放状态。二十四番花信风中,桃花(蔷薇科桃李属)亦是惊蛰初候之花,其二候为棠梨(蔷薇科梨属),三候为蔷薇(蔷薇科蔷薇属)。惊蛰时节,路边常见花卉主要有报春花(报春花科报春花属)、樱花(蔷薇科樱亚属)、二月兰(十字花科诸葛菜属)、风信子(天门冬科风信子属)、矮牵牛(茄科碧冬茄属)、小木槿(锦葵科南非葵属)等。

**淮南的惊蛰“花代”**——玉兰是木兰科玉兰属落叶乔木,树高可达20米,花朵可达30厘米。玉兰花品种丰富,常见有白玉兰、望春玉兰、二乔玉兰、紫玉兰、广玉兰等,色彩以白色和紫色为主,也有较为罕见的粉色黄色。玉兰是我国本土品种,国外也广泛栽植。玉兰具有优雅的美丽和独特的芳香,惊蛰时节开始绽放,花期有三个多月,作为观赏植物,被广泛栽培于公园、庭院和街头。淮南高新区民惠街苗圃东侧一处六七百株的玉兰花海让人惊艳,以白玉兰和红花玉兰为主,每天都会吸引市民醉心赏花,拍照打卡。在山南洛河大道,山北洞山路、龙湖路,寿县新城,凤台县城,潘集矿区,人们只要移步,随处都能看到玉兰的美丽身姿,因此将玉兰确定为惊蛰时节的淮南代表性花卉。

**玉兰花语与花神**——《镜花缘》中,“品列上等”的玉兰因“古香自异”“国色无双”入列花中“十二师”。玉兰花花语丰富;因其早春绽放,象征生活的朝气蓬勃;因其洁白如雪,象征爱情的纯洁无瑕;因其花期较长,象征感情的真挚深厚;因其花朵高雅,象征品格的高尚尊贵……我国传统花卉文化中,玉兰曾被选为正月和二月花神,农历二月与公历三月大体吻合,江苏徐州市前年的花朝节就将玉兰确定为农历二月花神。具体人物有:“净若清荷尘不染,色如白云美若仙”的汉武帝皇后卫子夫,如玉兰报春为汉匈关系迎来春色的西汉王昭君,以《感春五首》盛赞辛夷(紫玉兰)的唐代文豪韩愈,以《玉兰图卷》《玉兰小景》存世的明代江南才子文征明。此外,迎春花神杨玉环亦兼玉兰花神。

**怎样栽培玉兰花**——1.土壤:玉兰花喜欢富含有机质的酸性土壤,宜选择以腐叶土和泥炭土混合的土壤。同时要保持土壤排水良好,避免积水导致根部腐烂。2.日照:玉兰花喜欢充足阳光,但也能适应一定程度的阴影。平时注意将其放置在光照较好的窗边,保证每天至少有4~6小时的日照。3.浇水:浇水对玉兰花比较重要,一般应保持土壤湿润但不能过湿,土壤湿润不需浇水,土壤干燥则适量浇水,冬季一般不浇水。4.保暖:玉兰花虽然耐寒,但在严寒冬季仍需注意保暖,温度低于5℃时,最好用保温材料覆盖或移到室内。5.施肥:每年在春季开花前和秋季开花后各施肥一次。过量施肥会导致长势旺盛,影响花芽形成,因此施肥要注意适量适度,可用腐熟鸡粪或腐叶堆肥等有机肥。

